2017-2018学年度高二第二学期期末统测物理科质量分析
许绵霞 徐声雄

本次期末统测中，必考部分为3-1、3-2、3-5的内容，选考部分为3-3、3-4的内容。试卷难度适中，以常规中档题为主，其中，选择题知识点覆盖面比较广，对学生的理解能力，综合应用知识解决实际问题能力的要求较高。实验题难度适中，计算题对学生运算能力以及情景分析能力要求较高。本卷有一定的区分度，能在一定程度上反映高二学生在本学年的学习成果。
各校平均分如下表：
[image: ]

一、选择题分析
选择题部分得分相对比较高，选择题部分金山中学平均分30.2分，高级中学为27.4分，南春中学平均分22.9分。考点覆盖了高二一学年的主干知识。其中16小题是14年广东卷高考题，考查电磁阻尼；18小题要着重讨论带点物体在电场中的运动以及受力的情况；21小题除了掌握物理知识外还要懂得结合数学几何关系正确画图求解，这几道题难度较大，也是学生失分严重的题目。
具体题目分析如下：
14．爱因斯坦提出“光子说”并成功解释了光电效应现象，关于光子的能量下列说法中正确的
A．与其波长成正比		B.与其频率成正比
C. 与其速度成正比		D.与其速度平方成正比
【答案】：B
【分析】：此题考查了光子能量的表达式，难度低，得分率高。


15．(钍)经过一系列α衰变和β衰变，变成(铅)．以下说法中正确的是
A．铅核比钍核少10个质子           B．铅核比钍核少8个中子
C．共经过4次α衰变和6次β衰变  D．共经过6次α衰变和4次β衰变
【答案】：D
【分析】：考查对衰变过程的理解，根据衰变过程质量数和核电荷数守恒列方程即可。难度不大，得分率高。
[image: WL185a]16．小磁块先后从如图所示的两管中从相同高度处由静止释放，并落至底部，铜管P塑料管Q上下开口、内壁光滑、竖直放置，则小磁块
A．在P和Q中都做自由落体运动
B．在两个管中下落过程中的机械能都守恒
C．在P中的下落时间比在Q中的短
D．落至底部时在P中的速度比在Q中的小
【答案】：D
【分析】：本题为2014年广东高考题，考查学生对电磁感应本质的理解。
[image: www.gkxx.com]17．在磁感应强度为B的匀强磁场中，一个面积为S的矩形线圈匀速转动时所产生的交流电电压随时间变化的波形如图所示，线圈与一阻值R=9 Ω的电阻串联在一起，线圈的电阻为1 Ω。则
A．通过电阻R的电流瞬时值表达式为i=10sin 200πt(A)
B．电阻R两端的电压有效值为90 V
C．1 s内电阻R上产生的热量为450 J

D．图中t=时，线圈磁通量最小
【答案】：C
【分析】：此题难度不大，但有不少学生没有考虑线圈的内阻，导致不能够正确地对BC选项做出分析判断。

18．如图所示，P、Q为竖直电场中同一电场线上的两点，一带电小球在P点由静止释放，沿电场线方向向上运动，到Q点速度恰好为零，下列说法中正确的是
 (
Q
P
)A．带电小球在P、Q两点所受的电场力都是竖直向上的
B．P点电势比Q点的电势高
C．P点的电场强度比Q点的电场强度小
D．从P到Q的运动过程中，机械能一直在增加
【答案】：AD
【分析】：考查带电物体在电场中的运动。此题各校普遍得分不高，如金山中学得分只有2分。一是该题考查内容为了3-1内容是第一学期授课内容，部分学生对该部分内容已经生疏。二是在解题过程，想当然地认为带电小球带正电，故错选了B选项。

[image: G:\2014.8.21学苑方正\3高中新课标 物理选修3-2高二 人教版 学生+教师-mps 1-353好\6-1-27.TIF]19．如图所示，在电路中右侧固定不动的金属板b与能在声波驱动下沿水平方向振动的镀有金属层的振动膜a构成一个电容器，可实现声音信号转换为电信号，a、b通过导线与恒定电源两极相接。若声源S周期性振动，则
A．a振动过程中，a、b板间的电势差保持不变
B．a振动过程中，a、b板所带电荷量保持不变
C．a振动过程中，灵敏电流计中始终有方向不变的电流
D．a向右的位移最大时，a、b板所构成的电容器的电容最大
【答案】：AD
【分析】：对传感器重点考查电容器的电压、电荷量和电容的关系。部分学生不理解声波周期性振动在题中的作用，导致错选C选项。

[bookmark: topic_5d2a99fa-ca80-448c-9282-b175562c13]20.某电站用11kV交变电压输电，输送功率一定，输电线的电阻为R，现若用变压器将电压升高到220kV送电，下面选项正确的是
A.输电线上的电流增为原来的20倍
B.输电线上的电流减为原来的1/20
C.输电线上损失的功率为原来的400倍
D.若要使输电线上损失功率不变，可将输电线的半径减为原来的1/20
【答案】：BD
【分析】：考查远距离输电，对远距离输电线路中各部分物理量之间的关系对应不上，D选项部分学生无法利用电阻定律解决问题。

21．在城市建设施工中，经常需要确定地下金属管线的位置，如图所示，有一种探测方法是，首先给金属长直管线上通上电流，再用可以测量磁场强弱、方向的仪器进行如下操作：
①用测量仪在金属管线附近的水平地面上找到磁场的最强的某点，记为a；
②在a点附近的地面上，找到与a点磁感应强度相同的若干点，将这些点连成直线EF；
③在地面上过a点垂直于EF的直线上，找到磁场方向与地面夹角为45°的b、c两点，测得b、c两点距离为L，由此可确定金属管线
 (
金属管线
I
水平地面
)A．平行于EF       B．垂直于EF

C．深度为       D．深度为L
【答案】：AC
【分析】：此题对学生综合能力要求比较高，考查了电流周围的磁场的分布情况，还需结合题中给出的数据利用几何关系画图，多数错选B此题得分不高，如金山中学得分为2.4分。
二、实验题


[image: ]22.“探究碰撞中的不变量”的实验中，入射小球，原来静止的被碰小球，由实验测得它们在碰撞前后的x－t图象如图所示，由图可知，入射小球碰撞前的动量是________，入射小球碰撞后的动量是________，被碰小球碰撞后的动量是________．由此得出结论                                 ．
【答案】： 0.03kg·m/s  0.015 kg·m/s  0.015 kg·m/[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]s　 碰撞中mv的矢量和是守恒的量

【分析】：考查验证动量守恒的实验，不少学生对碰撞合理性理解不到位，不知哪条线对应哪个小球，也有不少在动量的单位上出问题。此题高级中学得分率55%，平均分4.4分。

23． (7分)某同学想通过所学的物理知识，通过设计实验来测量电线的长度。首先，该同学测得电线铜芯的直径为1.00mm，估计其长度不超过40m(已知铜的电阻率)。
现在提供如下实验器材：
①量程为3V、内阻约为3kΩ的电压表；
②量程为0.6A、内阻约为 0.1Ω的电流表；

③阻值为的滑动变阻器；
④内阻可忽略、输出电压为3V的电源；
⑤阻值为R0=4.16Ω的定值电阻，开关和导线若干。
该同学采用伏安法测量电线电阻，正确连接电路后，通过调节滑动变阻器，使电流表的示数从0开始增加，当示数为0.50A时，电压表示数如图1所示，读数为_____V。根据该同学测量的信息，图2中P点应该________ (选填“接a”、“接b”、“接c”或“不接”），Q点应该________ (选填“接a”，、“接b”、“接c”或“不接”）。该同学测得的电线长度为________m(结果保留3位有效数字)。
【答案】：2.50     接b    接a    37.7m[image: 微信图片_20180427223936]
【分析】：考查分压式电路的连接，很多同学选填没按题目要求填写，电压表读数没注意估读到下一位，最后一问运算量较大，得分率低。此题金山中学得分率为61%，平均分4.3分。
三、计算题

[image: ]24.（14分）如图所示,质量为1 kg小球悬挂在长为0.5m的细线下端，小球可看成质点，将它拉至细线与竖直方向成θ＝53°的位置后自由释放。当小球摆至最低点时，恰好与水平面上原来静止的、质量为2 kg的木块发生碰撞，碰后小球速度反向且动能是碰前动能的1/16。已知木块与地面的动摩擦因数μ＝0.5，(重力加速度取, sin53°=0.8 , cos53°=0.6)
求：(1)小球与木块碰前瞬时速度的大小；
(2)木块在水平地面上滑行的距离。

【分析】：很多同学没法正确地分析物理情景，开始的圆周运动当成平抛运动去处理，不懂得运用机械能守恒，还有碰后返回时，很多同学不懂得要用负值表示动量的方向。此题 高级中学得分为6.8分。


[image: 753878151202150960] 25.(18分)某同学设计的电磁健身器的简化装置如图所示，两根平行金属导轨相距L=0.50m，倾角θ=53°，导轨上端串接一个0.05 Ω的电阻。在导轨间长d=0.48m的区域内，存在方向垂直导轨平面向下的匀强磁场，磁感应强度B=2.0 T。质量m=2kg的金属棒CD水平置于导轨上，金属棒CD的电阻也为0.05Ω，用绝缘绳索通过定滑轮与拉杆GH相连。CD棒的初始位置与磁场区域的下边界相距s=0.16m。一位健身者用恒力F=32N拉动GH杆，CD棒由静止开始运动，上升过程中CD棒始终保持与导轨垂直。当CD棒到达磁场上边界时健身者松手，触发恢复装置使CD棒回到初始位置（重力加速度，sin53°=0.8，不计其他电阻、摩擦力以及拉杆和绳索的质量）。求
（1）CD棒进入磁场时速度v的大小；
（2）CD棒进入磁场时所受到的安培力的大小；
（3）在拉升CD棒的过程中，电阻R产生的焦耳热Q。
【分析】：学生综合运用知识解题能力差，题中涉及问题较复杂，属于电磁感应与力学的综合题。需利用牛顿运动定律、物体受力的综合讨论等方面解决，成绩中下层次学生试卷留空白的情况严重。第三个问题很多考生没有挖掘出“导体棒受力平衡的隐含条件”，以致一筹莫展。
 四、选考部分
 33.【物理--选修3-3】（15分）
（1）（5分,选对1个给2分，选对2个给4分，选对3个给5分，选错一个扣3分，最低得分为0分）下列说法正确的是
A．根据热力学第二定律可知热量能够从高温物体传到低温物体，但不可能从低温物体传到高温物体
B．外界对物体做功，物体内能不一定增加
C．第二类永动机没有违反能量守恒定律，但违反了热力学第二定律
D．当两个分子靠近的过程中，分子间的作用力一定增大
E．空中的小雨滴呈球形是由于水的表面张力的作用



[image: 574661852733378334]（2）（10分）如图所示,在一导热性能良好开口向上的气缸,用一质量不计横截面积为S的活塞封闭有体积为 的理想气体,已知外界大气压强为 ,环境温度为 ,活塞与气缸之间的摩擦不计.现在活塞上面轻放一质量为m的石块,使活塞缓慢下移,最终活塞静止在某一位置.重力加速度为g.求: 
（1）当活塞静止时，活塞与气缸底端的距离是多少? 
[bookmark: _GoBack]（2）如果将物块拿掉,要活塞保持在（1）问所处的位置,环境温度需要变为多少?
【分析】：选考题中题目情景无法理解，气体定律不懂应用运用，不懂“导热性能良好”的含义。不少学生的解题格式不规范。建议按照：“原理公式—变换公式—代入数据—计算结果—检查单位和作答”这种规范来解题。
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